

朱正明：关公文化(中) 为何广泛影响全球华侨华人？

度契合儒家的道德与伦理观念，也是一种理想化的人格境界。即使在当今新时代，关公文化也成为忠诚、正义、勇敢担当、仁厚孝悌以及清廉、诚信等品质的代名词，与我们所倡导的核心价值观相通。

关公文化外在表现为殿堂建筑、楹联御匾、庙会祭祀、诗书画、摄影、雕塑、论文专著、影视剧目等形式，也是中华优秀传统文化的重要组成部分。

随着关公文化广泛传播，一大批关公文化遗迹遗址留存后世并得到保护。其中，河南洛阳关林、湖北当阳关陵、山西解州关帝庙最为著名，并称为中国大陆三大关帝祖庙。仅湖北地区，还有荆州关府、武昌卓刀泉、汉阳关公洗马口、当阳古麦城遗址、远安回马坡、当阳玉泉山等多处古迹遗址。2008年，山西、河南申报的“关公信俗”，被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

中新社记者：关公文化如何逐步走向海外？

朱正明：中国人走向海外，有着悠久历史。特别是鸦片战争之后，广东福建沿海居民，有的远赴北美旧金山淘金；

有的参与修筑横贯美国的大铁路；有的赴南美修建巴拿马大运河；有的远航澳大利亚淘金谋生；有的下南洋；一场浩浩荡荡的华侨华人大迁徙，在艰难困苦中拉开帷幕。

华侨华人远离故土，不少怀揣着关公香火，祈佑平安吉祥。由此，“忠义仁勇诚信”的关公文化精神在海外弘扬，关帝庙开始遍布。

近40年来，我在世界各地交流和传播

关公文化时发现，无论是华侨华人聚居的东南亚、日韩等亚洲地区，还是美国、加拿大、古巴、巴拿马等美洲国家，以及莫桑比克、塞舌尔、毛里求斯、马达加斯加等非洲国家，甚至是法国海外省留尼汪等，都有关帝庙堂，都联系着众多海外华侨华人和当地信众。

新加坡国土面积不大，但有30多处关帝殿堂。中国香港共有40多家关帝殿堂，大澳关帝古庙初建于

明代，文武庙是香港香火最旺的关帝殿堂，九龙深水埗武帝庙有130多年历史。漫步香港街头，许多店铺、餐厅等都供奉关公。如果说崇奉关公的根在大陆，那么繁茂的枝叶就在宝岛台湾。台湾有700多家关帝殿堂，信众

占台湾民众的绝大多数。每年关帝诞辰和金秋时节，台湾各关帝庙殿和社团，纷纷组团赴福建东山岛及大陆各地，参加大陆关公文化节，祈福海峡两岸繁荣昌盛。

据不完全统计，关公文化影响已遍及全球160个国家和



位于香港上环的文武庙举行“关帝诞”拜祭仪式。张炜摄



2013年，“两岸关公文化巡礼——山西关公祖庙圣像巡游”活动，在台湾举行。活动历时21天，沿途吸引四百万民众争睹祖庙关公像真容。



2010年，洛阳关林赴闽台文化交流活动在闽南展开。当地民众奉抬洛阳关林“关圣帝君”神像街游。“关公信俗”是民间信仰关公的各种习俗的统称，它是一种民间信仰文化，2008年由国务院确定为国家级非物质文化遗产。张晓理摄



2019年，马来西亚举办国际关公文化节。图为来自湖北荆州关帝庙的关公金身(左二)和去年分灵到马来西亚的解州关帝庙金身(左一)在马来西亚多地巡游，获当地民众热情迎接。